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A BETŰ HATALMA.
Ós Haarlem városában rossz

tévedt hajdan egy vén betű-
aragó, ki is nehéz gondokban, 
jjelezések között faragja vala a 
iyomtatáshozfvaló betűket, késő 
iregségéig. És ime, amikor a 
zaporátlan munka már majdnem 
iszivta szegény szeme erejét, 
alami a fejébe ötlött:
— Nini, — mondta, — ha én 

'.ősi agyagba nyomnék egy ilyen 
inban fogantatok, faragott betűt

ben: a betüszerelem. Egy kopott Eddig hiába vártak. Pedig ré- 
tarisznyában pedig kezdett elszök- gebb is éltek kincsesszivü embe- 
dösni szelíd, békés betűnek a sok rek. De senki se tudta meg, hogy

s ólmot töltögetnék bele, abból 
lem egy, hanem millió betű lenne. 

Ez a feltalálás egészen,elvette 
■Z eszét, meghódította. És nem 
zvén betüféme, kezdte éjjel lop- 
fodni a puskagolyókat a laktanyá
ul. Mászta vén inaival a falakat,
3Ínt egy alvajáró, akinek két pa
ssió piciny fáklya ég a szemé-

* uí János nyomdája, amelyet 250 évvel 
ezelőtt állított föl Csiksomlyón.

mit ereznek es mit gondolnak, 
amig hozzájuk nem szegődött a 
hatalmas betű, ami széjjelhordja 
és megismertesse mással is an
nak az embernek az igazságát. 
Ragyogó szép gondolatok imitt- 
amott lappangottak. Szobamécs 
mellett sok évig másolgatott, raj- 
zolgatott véren született betűkkel 
egy-egy áldozatos szivü szerze
tes ember.

Nem halottak az emberek egy
másról, mig nem volt a szárnyas 
betű. Mintha mindenki fejjel le
felé lett volna beágyazva egy 
zsíros, vak talajba, hogy csak 
magának éljen, föld és talajszagn 
legyen s az igazságról is csak - 
akkor tudjon, ha közvefientf^hű 
fülébe kiált egy apostol, Ztki 
közelébe férkőzött, sok spsnvr-^l 
déssel és lélekszeretette!.

A Magyar Nép modern sajtógépje.

szennyes golyó, ami cifra fegy
vertarsolyokban henyélt eddig. 
Akkor már bóditó álomok éltek 
amaz ólommal dolgozó első 
nyomdász-emberben. Az agyag
formában sustorgó betű szinte a 
szivét is gyújtogatta. S mikor ki
hűlve, a kezében csillogott az 
első sikerült betű, arról már tudta, 
hogy az a legdrágább pénze a 
történelemnek, amivel meg lehet 
váltani a tudatlanságot. Uj ruhát 
lehet vele venni a Földnek. Lám
pást és ételt a léleknek. Azt is 
tudta az az . ember, hogy attól 
fogva, hogy -az ő prése megin
dult, az uj „hatalomnak", a betű 
hatalmának fölkentje ő. És amikor 
a titkos pincéje megtelt száradó, 
frissen nyomott könyvlapokkal, 
akkor már egész bizonyosan tudta, 
hogy az a betű: zsoltár, templom-
ének, fény, amire várnak. Ezért örült hát a regebbr^Wwiv^
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nyomdász, hogy most vége lesz 
a sivatagi életnek. Az ő nyomda
gépe megüzente a világnak a 
betű hatalmát. Most már nem 
bánta, ha meg is öiik a muskétás
katonák, akik a rege szerint tény
leg rajta is kapták a golyólopáson. 
Mikor a falhoz állították, hogy 
nyomban kivégezzék és szivébe 
tojjék a még el nem lopott golyó
kat, csak egy kicsit remegett 
meg a szive, mint a marokba- 
fogott madáré. De a szeme akkor 
is fénylett, mint két szentjános
bogár. Matatta a zsebében a be
tűit, amik szerető zizegéssel vi
gasztalták. Mikor halva ráesett az 
ólmos zsákjára, mintha visszhan
gozták volna a betűk a puskák 
dörrenésére:

— Vigyázzatok, még a betűből 
is lehet egyszer hatalom!... Pat- 
togóbb és élesebb hangú, minta 
muskétapuska és áthatóbb min
den kiabálásnál.

Sokszor hallom modern nyomda
gépek fütyülő sikkanását. S. olyan 
helyen, ahol életet teremtő, igaz
ságot, békét hirdető énekre isme
rek ebben a sikkanásban: mindig 
azt az ősi, biztató r visszhangot 
ismerem fel benne. És egy örök 
tisztelgést a kínlódó úttörőknek, 
akik megalapozták a betű hatalmát.

Ez a tisztelgés valóságos tö
megünneppé erősödött a napok
ban Kolozsváron, ahol a ferenc- 
rendiek klastromában kiállították 
Kájoni Jánosnak, a 300 esztendő
vel ezelőtt született ferencrendi 
barátnak ősi nyomdagépét. Ez a 
lánglelkü ember sokféleképpen 
megörökítette magát Erdély tör
ténetében. Gyönyörű énekeket 
szerzett, komponált, orgonákat 
épített. Van orvosi füvészkönyve. 
Híres diplomáciai küldetésekbpn 
jár. Nemes gondolkodást árul el, 
mikor pl. a protestáns Czeglédi 
kiszabadításáért kétszer fárad el 
Pozsonyba, a moldvai fejedel
meknél pedig nem szűnik meg 
kilincselni, hogy az odahurcolko- 
dott moldvai magyaroknak jó bá- 

’ jjágtnódot biztosítson. Legnagyobb 
tette volt a csiksomlyói nyomda 

V. megteremtése. Az ember elbámul, 
hogy ez az öreg gép mi min

denre képes volt, mennyi szép 
könyv került ki döcögős nyomója 
alul. Évszázadokon keresztül ez 
adta Csík minden szellemi koszt
ját imakönyvtől tankönyvig. Mold
vai magyar testvéreinknek egész 
megőrzött nyelvkincse Kájoni 
könyvein éldegélt és táplálkozott. 
Ma is úgy éneklik kizárólag az ő 
énekeit, ahogy az hozzájuk elju
tott s ahogy iskola nélkül ébren- 
tartotta bennük a magyar szót.

Mily áldozatos munkát jelent 
ez a rengeteg könyv. Ma pl. az 
a gyorssajtó, amin a Magyar Nép 
nyomódik, 2 ezer oldalt ont ki 
óránként. Kájoninak 1672-ből való 
nyomdagépe nagy fáradtság mel
lett sem adhatott többet 45 oldal
nál. Mégis győzte a rengeteg 
munkát. Egész könyvhegy gyűlt 
belőle. S rudjának csikorgását 
székely népünk lelki, szellemi fel
virágzása kisérte. Ezért volt büszke 
Kájoni barát a gépjére. Pedig ő 
egyébbel is eldicsekedhetett volna. 
Felépiti a tatároktól teljesen el
pusztított somlyói í hires iskolát. 
Három kőkolostort épit ír, farag, 
utazik.

S mikor a Hargitta erdőségein 
átcipelte az ólmos zsákokat a 
Nagyszombatból hozott betűkkel, 
mint a regebeli nyomdász, ő sem 
bánta, ha meg is ölik. Mert az ő 
serény lelke azután is ott virasztott 
a gépe pörgettyűje körül, mely
nek nem volt többet megállása. 
Bem apó hadinaplóját és hadse
regparancsait is rajta nyomták. 
Csak akkor pihent el, mikor tisztét 
átadta utódjainak, a kolozsvári 
Szent Bonaventura nyomda mo
dern gépjeinek, melyet P. Tréfán 
Leonárd létesített.

Csíki öreg könyvek, sublótban, 
moldvai kórusokban lappangó és 
magyar telkekbe régen beszivó- 
dott Írások pedig észrevétlenül, 
csöndben ünnepük a betű hatal
mát, melynek szolgálatába szegő
dött egy 300 évvel ezelőtt szü
letett, szegény ferences barát. Ki 
is halállal vívódván a szárhegyi 
kolostorban, fiatalon tüdőgyulla
dásban: tné^ lázában is gépjét 
emlegette. És sirva csókolgatta 
ágya gerendáját, vélvén lázában,

hogy „itt a gépe". Ez a meghaló 
búcsú volt a barát utolsó, györ- 
esős tisztelgése, a szent hetü ha
talma előtt. p. Xémeth Gellért,
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Rendezzük erőinket!
Az országos Magyar Párt hunyadvármigy 
tagozatában a következő előterjesztést h 

indítványt nyújtottam bei

Miután tudjuk, hogy a romániai ma
gyarságnak jobb helyzetet és kedve- 
zöbb jövöt csak összetartással: szellemi 
és anyagi erőinknek összefogásával, 
tömörítésével lehet biztosítani, nyilván
való, hogy minden becsületes magyar 
embernek a maga és fajtája iránti leg
főbb kötelessége kerülni és elhárítani 
mindazt, ami a legkisebb hézagot vagy 
széthúzást idézheti fel a magyarsí; 
egységében. Másrészt, aki méltó aki 
lenni arra, hogy jó magyarnak: a lij 
táját szerető, javát szivén viselő í; 
szolgálni tudó magyarnak tartsák vérei 
az keressen és használjon fel mindé 
alkalmat, amivel a szeretetet, az össze
tartozás érzését és az egymásban valí 
bizalmat a kisebbségi magyarság sí 
vében és lelkében erősíteni lehet.
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Nekünk egyetlen összetartó, összr 
forrasztó erőnk magyarságunkban van 
Ezt kell megvédenünk és erősítenünk 
mindenek felett, mert ez életünknél!: 
drágább kincsünk: Benne él őseink
nek dicső emléke, benne él a mi köz- 
delemteljes lételünk és benne a jöv-’ 
nemzedéknek minden reménye.

Sziveinknek összedobbanását, Id- 
keinknek összeolvadását és akaratunk
nak egységét semmikép sem mérsé
kelheti felekezeti széttagoltságunk ír- 
azért sem, mert felekezetinkben isc? 
magyarok vagyunk és maradunk m'- 
halálig...

És nincsen a földnek olyan hah'- 
mely minket ebben megakadály- 
halna, annál kevésbé, mert nínC' 
már olyan épeszű, Istenben hivő 
gyár ember, aki ne tudná, hogy d 

az Istenünk, habár különböző foc 
szerint tiszteljük is...

Egyek vagyunk Istenben és ég
vagyunk magyarságunkban 1

És ezekulán, most már azt M'- 
zem, hogy miért kell a mi gyf" 
keinknek — sokszor egy falubar 
egymástól elkülönítve, két-háromk- 
iskolában járni, amikor közös ú'-'j
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! bán együtt tanulva, együtt játszva, job
ban megszerethetik egymást és jobban 
megtanulhatják egymás vallását becsülni 
és tiszteletben tartani I

A romániai magyarság nehéz sorsa 
mellett, a boldogabb jövőt népünknek 
csak szorgalmas, jellemben és gerin
cében erős, magában bízni tudó nem
zedékek sorai küzdhetik ki.

Vagy tudunk ilyeneket nevelni, vagy 
belenyugszunk fajtánk dicstelen pusz
tulásába.

Nekünk nem sok gyenge iskolára 
van szükségünk, hanem legyen inkább 
kevesebb tanintézetünk és iskolánk, 
it legyen mindannyi mintaszerűen 
kiszerelve és elsőrendű jól fizetett 
ktitrők által vezetve.
Mindezeket —a magyarságot is meg

vető államsegély mellett is — csak 
gy valósíthatjuk meg, ha a magyar 
élekezetek sehol egymással szemben 
párhuzamos iskolát nem tartanak fenn: 
Legyen minden magyarlakta község
ien csak egy iskola, de az legyen jó.

Ezzel meglennének oldva az isko- 
link fenntartásának vagyoni kérdései 
.$ meglenne mentve sok beszüntetés 
cótt álló gyenge iskolánk is...

Indítvány.
Kéressék fel az Országos 

Magyar Párt Elnöksége, hogy 
hívja össze a romániai magyar 
felekezetek Püspökeit és tan
ügyi vezetőit egy közös érte
kezletre, melyen mondassák ki, 
hogy számolva a romániai ma
gyarság vagyoni erejével, más
részt áthatva a tökéletesebb és 

] hiterős nevelés elódázhatatlanul 
szükséges volta által, egy szak
férfiakból álló, szükebbkörü bi
zottságot küld ki, melynek kö
telességévé teszi zárt időn be
lül, egész Románia területére 
vonatkozólag, egy olyan leépí
tési részletes terv elkészítését, 
melyben pontosan legyen meg
alapítva, szigorúan statisztikai 
alapon, hogy minden egyes vá
rosban és községben milyen 
magyar felekezeti tanintézet és 
rskola lesz fenntartva.

A püspöki székhelyektől el- 
•hintve, ahol kivételesen két 
agy több hasonló tanintézet 
•' iskola is meghagyható, ha 

létszámuk megfelelő, egyébként, 
a terv elkészítésénél a követ
kező elvek a mérvadók:

1. Minden városban csak egy, 
6 eleminél magasabbfoku szak
iskola vagy más jellegű tanin
tézet tartható jenn; elemi iskola 
pedig csak úgy hagyható meg 
több egy városban, ha létszá
muk kiilön-küiön legalább a 80 
tanulót eléri és fenntartásukat 
helyi viszonyok teszik szüksé
gessé és a hívek kívánják.

2. Minden községben a leg
népesebb felekezet iskolája tar
tandó fenn.

3. Ha két tanerős valamelyik 
iskola, úgy a második tanító a 
kisebbik felekezethez tartozó 
egyén legyen; ha két felekezet 
tartja fenn az iskolát és 3 tan
erős, akkor a 3-ik tanító szin
tén a népesebbik felekezethez 
tartozó legyen; ha azonban 3 
felekezetű az iskola, akkor a 
3-ik tanító legyen ilyen feleke
zetű, ha a hívek kívánják. A 
negyedik tanító mindig a több-

• ségi felekezet embere legyen.
A. Az összes vegyes iskolák 

költségét a hívek számarányuk 
szerint viselik.

5. Az iskola gondnokságok 
tagjai, a különböző fclekezetek- 
ból számarányuk alapján vá
lasztandók.

(Lapusnyak, 1926.) Cs. házár Ij.íszlö,

A Magyar Párt köréből
Az uj parlament első gyűlése 

junius 25-én zajlott le. Előző na
pon megalakult a Magyar Párt 
parlamenti csoportja. Az alakuló 
gyűlés gróf Bethlen Györgyöt 
választotta meg elnökéül. A ma
gyar képviselők és szenátorok 
teljes lélekkel készülnek küzdel
mes hivatásuk teljesítésére. Sok 
nehézséggel kell megküzdeniök, 
hogy a magyarság sérelmeit or- 
vosoltatni tudják. Az ellenzék, 
különösen a nemzeti pártiak, a 
magyar képviselők támadásával 
akarnak a kormánynak nehézsé
geket okozni. Különösen két kép
viselő mandátuma ellen indítottak 
erős hajszát: Barabás Béla aradi 

és Szele Béla brassói mandátuma 
ellen. ,A Magyar Párt mindent 
elkövet, hogy tagjait az ellensé
ges támadások ellen megvédje 
és a paktumban - kikötött számot 
biztosítsa.

Csökken a francia frank értéke, 
változnak a kormányok. Tíz napi 
izgalmas tárgyalás után megalakult a 
francia kormány. Elnöke Briand, im
már tizedszer, pénzügyminisztere — 
Caillaux. Bukása után újra Briand ka
pott megbízást a kormányalakításra. 
Első vállalkozása nem sikerült. Azután 
Herriot próbálkozott. Nagy részben 
össze is állította minisztériumát, de nem 
biri senkit megnyerni pénzügyminisz- 
nek. Neki ugyanis határozott szándékai 
voltak Franciaország gazdasági helyre
állítására. E tervekhez feltétlenül ra
gaszkodott, de senkit a felkért poli
tikusok közül nem bírt rávenni azok 
támogatására. Ezért vissza kelleti adnia 
megbízatását. Szó esett a Poincaré 
megbízásáról is Ebben az irányban 
azonban még lépés sem történt, mert 
a baloldali pártok ellenzése miatt egy 
Poincaré-kormány még rövid ideig sem 
lett volna életképes. Újra Briand fogott 
hát hozzá a munkához, ö megkísérelte 
Poincarét megnyerni a pénzügyminisz
terségre. A Briand tekintélyének és 
politikai ügyességének falán sikerült 
volna Pöincaréval is tartósabb életű 
kormányt alakítania. Poincaré azonban 
nem volt hajlandó ^miniszterként lépni 
be a kormányba. Érihefőleg kifejezte 
azt az óhajtását, hogy mint miniszter
elnök kívánná vezetni az ország pénz
ügyeit. így Briand tovább kereste kor
mánya pénzügyminiszterét és végre is 
a németbarát Caillaux val egyezett meg 
újra. A kormány ilyen alakulása csak 
a szélsőjobbnak nem tetszik s igy az 
uj kormánynak lesz megfelelő több' 
sége az országgyűlésben. Viszont a 
Calliaux mostani kinevezése azt jelenti, 
hogy mélyreható váítozások lesznek a 
francia gazdasági életben. Így már is 
számolnak azzal, hogy nagyarányú 
vagyonváltsággal igyekeznek majd a 
frank további romlását megakadályozni 
s a francia pénzügyeket uj vérrel el
látni. Az uj kormány munkáját ezért 
az egész világ nagy étdeklődéssel várja.

Népszavazás Németországban. A 
nagy háború után Németországban is 
leelültek a trónok. A királyok, fejedel
mek, hercegek mind lekerüllek a ha
talomról. Nagyobb részük el is hagyta 
Németország területét. , Nagy birtokaik 
azonban itt maradtak. Es ezeknek sorsa 
állandóan foglalkoztatta német közvé-
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leményt s az országgyűlést is. Abban 
körülbelől egységes volt a felfogás, 
hogy .ezeket a birtokokat ki kell sajá
títani. Csak abban volt különbség, hogy 
hogyan ? A kommunisták s a baloldali 
pártok minden kártalanítás nélkül akar
ták a kisajátítást, mert a birtokok alap
jában véve állami eredetűek; mig a 
polgári pártok meg akarták fizetni 
azok árát, ez pedig az államnak mil
liárdos megtermelését jelentené. Mivel 
a parlament nem tudott dönteni, az 
uj német alkotmány értelmében nép
szavazást rendelt el a kormány. Hetven
ezer választókerületben kellett lesza- 
vasznia egy nap alatt a német nemzet 
csaknem 40 millió választójának. Ösz- 
szesen azonban csak 15 és fél millió 
választó szavazott ie, aminek az a ma
gyarázata, hogy a szavazástól való tar
tózkodás a kártalanítás mellett való ál
lásfoglalást jelentette. A leadott szava
zatokból 14 millió 400 ezer volt a 
kártalanítás nélküli kisajátítás mellett, 
így hát ez a gondolat megbukott, mert 
nem nyerte meg a szükséges 20 mil
lió szavazatot. Ez eredmény elérésé
ben nagy hatása volt Hindenburg el
nök egy magánlevelének, amit nyilvá
nosságra hoztak. Ez a levél természetesen 
a kártalanítás nélküli kisajátítás ellen szól.

A nép döntése azonban még nem 
oldotta meg teljesen a kérdést. A kár
talanítás mértékére és módjára nézve 
olyan eltérők a vélemények, hogy való
színűleg uj választásokat rendelnek el, 
hogy igy alakuljon olyan többségi vé
lemény, mely a kérdést rendezni tudja.

Hirek a kisantantról. A. kisantant 
szerződését három évre meghosszab
bították és a veldezi tanácskozás után 
mindahárom állam külügyminisztere— 
a miénk is — nyilvános tanúbizonysá
got tett a kisantant teljes egységéről. 
Ennek ellenére a külföldi világsajtó 
már nagyon lazának látja a kisantant 
kapcsolatát s mindinkább világosnak 
az államok két irányba való tájékozó
dását, még pedig Franciaország és 
Olaszország felé. Csehország volna 
az, amely Franciaország felé igazodik, 
mig Szerbia és Románk az Olaszor
szághoz való kapcsolatot építik. E mel
lett szólana a többször említett olasz
szerb szerződés, a mi oldalunkon pe
dig az a tény, hogy Olaszországban 
kaptunk kölcsönt s hogy a legújabb 
hírek szerint Olaszország barátsági 
szerződést köt velünk s abban bizto
sítja határainkat, ami Besszarábía csat
lakozásának közvetett elismerését je
lentené. Természetesen azt nem tudjuk 
megállapítani, hogy mi igaz ezekből a 
hírekből, de mindenesetre nagyon ér
dekesek.

az olaszok ellen, különösen Zágrábban 
ami a horvátok ősi olaszgyülölete 
mellett egészen érthető. A szerb or
szággyűlés azonban jóváhagyta a szer
ződést.

A cseh vámtarifa. A gabona és 
liszt kivitelét csaknem lehetetlenné tevő 
cseh vámtarifát most tárgyalta szenátus 
és elfogadta, bár a kommunisták és 
szocialisták egy része hevesen tiltako
zott ellene. Mivel ez az intézkedés 
Magyarországon kívül érinti Szerbiát, 
Bulgáriát és minket is, Balkán gazda
sági szövetség készül e három állam 
között, melyhez utólag valószínűleg 
Magyarország is társulni fog.

A cseh országgyűlés elnöksége kü
lönben éidekes és mulatságos elhatá
rozásra jutott. Mivel a gyakori parla
menti összetűzéseknél a képviselők 
sokszor rombolnak is, széttörik a pa
dokat, asztalokat, az elnökség kihir
dette, hogy ezentúl ezeknek a rongá
lásoknak javítási költségeit le fogják 
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vonni az illefő képviselők napidijából, 
így mindenesetre meg fogják gondolni 
a rombolást ezetul.

Anglia és a Szovjet. A Szovjet 
által a sztrájkoló angol bányászoknak 
küldött segélypénzek ügye még min 
dig foglalkoztatja az angol kormányt 
A kormány egyes tagjai a Szovjeté 
barátságtalan ténye miatt felakarják 
mondani az angol—orosz kereske
delmi szerződést, mig a többiek nem 
mennének ilyen messzire, hanem meg
elégednének egy erélyes tiltakozással, 
A kérdés még függőben van. Az an
gol újságok azonbah kiemelnek egy 
nagyon jellemző tényt: a Szovjet se
gélyezi a a sztrájkolókat, de arra nem 
gondol, hogy megfizesse azt a köl
csönt, amivel Oroszország Angolcr- 
szágnak tartozik. Ez az összeg 801 
millió font. Lejben olyan szédületes 
összeg, hogy elképzelni is alig lehet,,, 
Dehát más dolog zavart csinálni is 
megint más adósságot fizetni.
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Tiintetnek a horvátok az olaszok 
ellen. Az olasz—szerb szerződés bel
grádi parlamenti tárgyalása alkalmából 
több városban erős tüntetések voltak

P. Jánosy Béta. }!j
Megemlékeztünk már előző szá- melyet a kolozsvári Szent ^Ferenci'- 

mánkban arról a szép ünnepségről, a Szent Bonavcntura .nyomda fcr j . líq
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sfciak 2O-ik évfordulója alkalmából 
Kijoni Jánosnak, az ősi csiksomlyói 
könyvsajtó megalapítójának majdnem 
300 éves emlékére rendezett. jGyö- 
nyörü kitüntetés érte ez alkalommal 
lapunk derék munkatársát, Dr. P. Jd- 
wsy Béla írót, az erdélyi róm. kath. 
Siátus titkárát, a .Hírnök*  című szép
irodalmi lap szerkesztőjét, a „Magyar 
Nép" kiadóbizottságának tagját P. Tré
fán Leonárd, volt rendfőnök, a Szent 
Bonaventura nyomda halhatatlan ér
demű megteremtője, a megnyitó ün
nepségen adta át P. Jánosy Bélának 
iNagy Szent Gergely rend lovagke- 
nsitjét, mellyel öt, mint a mindig 
valláserkölcsi alapon álló keresztény, 
katholikus szépirodalom és a kath. 
Iskolaügy önfeláldozó munkását, XI. 
Pilis pápa kitüntette. E gyönyörű ki
tüntetés, melyben Erdélyben eddig 
csak Dr. Gyárfás Elemér és dr. Nemes 
Ferenc részesültek, egy becsületben 
is mély meggyőződésben eltöltött, 20 
íves munkás közszolgálat nemes és 
méltó elismerése volt, örvendünk, ha 
valahol az igaz emberek és értékek 
átka méltánylását látjuk, s azért a Dr. 
ánosy Béla ünnepe elölt is testvéri 
együttérzéssel hajiunk meg. Nemkü
lönben jóleső örömmel emlékezünk 
Mg Zsulyevits Mátyásnak, a Szent 
lonaventura nyomda vezetőjének ki
keléséről is, aki ugyanakkor a „Pro 
'.ttlesla Et Pontiflce*  keresztet kapta 
Mg. Érdemes, becsületes, buzgó és 
szerény embert ért benne elismerés, 
melynek öröméhez tiszta szívből csat
ázunk. A szerkesztőnek, írónak és 
t nyomdásznak keze, testvér-kezek, 
l:ymást egészítik ki, mint a láncnak 
ijymásba kulcsolódó két szeme, P. 
.inosy Bélának, az Írónak és szer, 
sztönek ünnepe csak teljesebbé vált 
tállal, hogy örömébe a magas figye-

Zsulyevits Mátyást, a nyomdászt 
belekapcsolta.

A LEGIZLÉSESEBB NYOM
TATVÁNYOK A „MINERVA* 
könyvnyomdái m ű i n t é- 
zETÉBEN KÉSZÜLNEK. n> 
CLUJ, STR. BÁRON L, POP. 5.

Állomásokon is kapható

a „MAGYAR NÉP“.
Örömmel hozzuk olvasó
ink tudomására, hogy a 

Magyar Háp, Pásztortűz és

az Erdélyi Irodalmi Szemle
IHD10Z3tar I | Magárad |

| Hrassú | | Szatmár | | Urad |

|nagyl<ároly| ftfugyszehenl
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állomásokon is megvásá
rolhatók az állomási hír
lapárusítónál.

Ismer ősBinli, barátaink, ha utaznah, 
RÉrjéh és uásároljáb lapjainkat I

Esküt tett a Királyhágómel
lék első református püspöke. 
A magyarságnak egy régen vajúdó 
közügye indult el a napokban a 
rendeződés utján. Sulyok István
tól, a Királyhágómelléknek má
sodszor is megválasztott püspö
kétől a kormány képviselője be
vette az esküt. Ezzel a beiktatás 
nincs véglegesen elintézve, Sulyok 
püspök a király kezébe is le fogja 
tenni a hüségesküt. Az tinnepies 
beiktatás tehát később fog meg
történni. A mostani közgyűlés 
Domahidy Elemért újra főgond
noknak választotta. A királyhágó
mellék magyarsága körében nagy 
örömet és megnyugvást keltett, 
hogy az egyházkerület rendezése 
végre a törvényes keretek közt 
megindult.

I
l Milyen idő várható ? Medardus az 

idén .sem hazudtolta meg magát. Alig 
múlik nap, hogy vízözön ne zúdulna 

[ a nyakunkba. Mikor lesz ennek vége? 
A régi és bevált hagyomány szerint 
ki kell várnunk a 40 nap eltelését. 
Sirius, a híres időjós most bocsátotta 
közre a legfrissebb jóslását. Ez sem 
szól úgy, hogy hirtelenében száraz 
időt várhatnánk. Mivel mégis van benne 
némi vigasztaló, leközöljük Sivius uram 
jóslásait: Az idei nyár kissé hűvös, 
csapadékos jellegű lesz, sok zivatar
ral. Ha négy-öt napig meleg lesz, 
utána újra zivataros eső következik, 
amikor is hűvös szelek és viharok 

I fognak átvonulni egész Európa felett. 
Julius közepe kissé melegebb időt hoz 
14-ike és 20-ika között. Augusztusban 
is lesznek meleg napok 8-ától 21éig. 
Szeptember hónap két középső hetében 
kedvezőbb idő jön. Október 7-étől 
22-éig szép meleg napokra van ki
látás. November első felében még 
mindig kedvező az idő, azonban no
vember 26-tól beáll a hideg. Decem
berben igen változó az időjárás, zord 
hidegre van kilátás. Az idei tél nagyon 
esősnek ígérkezik. Az idei nyár Ame
rikát fogja érinteni, ott lesz meleg nyár. 
Hőhullám, cyklon, földrengések.

Bátor feleség. Marosvásárhely kö
zelében levő Szabéd községben négy 
ember megtámadta a falu juhászát, aki 
ép az udvarán ment végig. Segély
kiáltásaira felesége kirohant a házból 
és az egyik támadót a hirtelen felka
pott fejszével, a másikat pedig egy 
vödörrel leütötte. A másik két táma
dónak azonban sikerült elmenekülni. 
A csendőrség a menekülőket üldözőbe 
vette, a sebesülteket pedig kórházba .. 
szállították. A nyomozás megállapította, 
hogy az éjjeli támadók a juhász régi 
haragosai voltak.

Nem erőltették meg magukat. A 
művelődési mozgalmaknak legnagyobb • 
kerékkötője az a nagy megterhelés, 
amit az állam vigalmi adó cimen ró a 
rendezett előadásokra. Azt lehetett 
remélni, hogy ebben a kérdésben ked
vezőbb változások fognak bekövet
kezni. A hivatalos lap közöl is egy 
újabb kormányintézkedést, de sajná
lattal látjuk, egyáltalán nem szünteti 
meg a vigalmi adót. A rendelet mű
vészi előadásokat és közönséges szó
rakozási alkalmakat külömböztet meg. 
Az elsőbe tartoznak a művészi tárgyú 
előadások, hangversenyek, rádió-hang-

Ertféiy legnagyobb M- fe női szöget ggári terahats.
Raktáron tart nagy választékban gyári árakon mindannessg 
bel- és külföldi elsőrangú szövet és bélésárnknt. '

vm: Cluj—Kolozsvár, Str. Regina Maria (v. Deák Ferenc-u.) 4 sz.
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versenyek, mozielőadások és klasszikus 
táncmulatságok. Ezek után 26, vala
mennyi többi szórakozási alkalom után 
32 százalékos az adó. Az állami és 
kormányhatóságilag engedélyezett szín
házak, jótékonycélu, templomi vagy 
egyházi előadások adója 10%, nem
zeti, kulturális és diákelőadások, ha. 
tóságilag elismert sportegyletek mutat
ványai 5 °/0os adótétel alá esnek. A tör
vényes ingyenjegyek és a tulajdonos 
által kiadható 15 tiszteletjegy adómen
tesek.

Két magyar falu borzalmas rom
lása. A sok esőzés és viharos idő
járás rengeteg kárt okoz mindenfelé. 
Amerikában ciklonok (rémes forgó
szelek) pusztítanak, Svájcban. Német
országban, Magyaroszágon árvizek 
rongálják a falvakat és a parti földeket. 
Óriási csapás zndult két kolozsmegyei 
magyar falura is. A gyalui havasok 
környékén, junius 24-én éjszaka felhő
szakadás történt, amely irtozatos eső
vel zuhant alá a hegyekből. Szászlónán 
házakat, állatokat sodort el az áradat 
s ami a legfájdalmasabb: hat ember 
életét is kioltotta. Az anyagi kár meg
haladja a 15 millió lejt. Szás2fenesen 
szerencsére emberéletben nem esett 
kár, de a határt itt is tönkretette a meg
áradt patak. Az Ítéletidő a megye más 
községeit is meglátogatta.

Autózók kíméletlenségének áldo
zata. Csibi Ferenc 32 éves sáromberki 
lakós Náznánfalvára igyekezett szeke
rével. A falu közelében lovai egy nagy 
sebességgel elrohanó automobiltól meg
vadultak és elragadták a szekeret, 
amelyből Csibi Ferenc nemsokára ki
esett. A szerencsétlen ember mellén és 
fején szenvedett súlyos sérüléseket, 
úgyhogy haldokolva szállították be a 
marosvásárhelyi kórházba.

Kipusztult egy sziget lakossága. 
Megrázó szerencsétlenség híre érkezik 
Japánból. Az országnak egyik szigete 
künt van az Északi Jegestenger elha
gyott, fagyos vidékén. Ennek a sziget
nek ötezer főnyi lakossága részint ha
lászatból, részint az anyaországgal való 
kereskedésből él. Nemrégiben egy 
hajó kereste föl a szigetet üzleti ügyek
ben. A hajósok ugyancsak meglepőd
tek, mikor azt látták, hogy érkezésük 
alkalmával senki sem várja őket. Amint 
kiszálltak a hajóról és befelé igye
keztek a sziget belsejébe, fölfedezték 
a rettenetes valóságot: a szigetnek 
mind az ötezer lakója meg volt halva. 
Egy házban följegyzésekre akadtak, 
amelyekben leírja az egyik halász, hogy 
a tél beálltával minden élelmi készle
tük elfogyott, halat az óriási hidegben 
nem tudtak fogni, lassanként éhen 
vesztek az emberek. A japán kormány 
országos gyászt rendelt el a megren
dítő szerencsétlenség alkalmából.

HOVEÍŰDÉSI ffiOZBflLMnH.
A „Cigány" előadása Jobbágytel

kén. Pünkösd ünnepein a „Cigány*  cimü 
népszínműben gyönyörködhetett Job
bágytelke község székely közönsége.. 
Az előadást a róm. kath. elemi iskola 
céljaira készítették elő. Dicséret, kö
szönet és hála mindenik szereplőnek, 
akik a nagy munkaidő ellenére három 
héten át minden este éjfélig buzgól- 
kodtak azon, hogy az eredmény méltó 
legyen a szép és vallásos székely köz
ség hírnevéhez. Meg is látszott az elő
adáson, ahol tehetségéhez mérten min
denki a legjobbat nyújtotta. A dara
bot igen nagy közönség előtt kétszer 
is eljátszották s utána az ifjúságnak 
három vasárnap délután rendeztek tán
cot, melynek jövedelme szintén a ne
mes célt szolgálta. A szereplők: Pet- 
res Mariska, Petres Vérike, Kovács 
Erzsi, Bakó Krisztina, Bakó Viktória, 
Bakó Ágnes, Bakó Anna, Bakó Ger
gely, Bereczki Imre. Bereczky Mihály, 
Bereczki 1. Mihály, Bereczki Imre, 
Bereczki Antal, Sebesi József, Simó 
Domokos, Bállá Zsigmond, Bakó Mik
lós, Simó Antal alsó, Simó Antal és 
azok a többiek, akik az emlltetlenség 
szerény hátterében akarnak maradni, 
amikor a hitvallásos iskoláért fáradtak, 
valamennyien az összmagyarság hálá- - 
jára és becsülésére lettek érdemesek. 
Az Isten áldja meg őket!

A bölöni unitárius egyházközségben 
junius 6-án egy minden tekintetben 
nagyszabású ünnepség folyt te. Ez a 
nép egy kissé későre szánta rá magát 
az építő munkára, de most már ipar
kodik nemcsak mulasztását pótolni, ha
nem kezdeményező lépéseket is tenni. 
Gyönyörű templomához vezető útját 
lépcsőzetesen a presbitérium maga épí
tette ki, egy uj hatalmas harangot szen
telt most fel s orgonáját teljesen ki
javíttatta. Készíttetett egy nemes Ízlésű 
szószéki takarót, asztaltakarót s vett egy 
szép virágtartó kelyhet, melybe minden 
vasárnap más két lány helyez illatos, 
virágokat. Mindezt az egyesek önkén
tes, áldozatos adományából. Felavató 
ünnepélyünkre ünnepi szónoknak meg
hívták Dr. Kiss Elek theol. akad, dé
kánt, ki nagy érdeklődés és fokozott 
figyelem alapján mutatott rá a nap nagy 
fontosságára és értékére. Az Árkosról, 
Sepsiszentgyörgyről, Kökösből, Bras
sóból, Űrmösről, Nagyajtáról, Rákos
ról, Vargyasról stb. Összegyűlt óriási 
közönség teljesen megtöltötte a hatal
mas templomot és a helybeliekkel együtt 
naggyá tette és megszentelte az egyház 
község nemes törekvését. Általános, 
felemelő imát Végh Benjámin esperes, 
ünnepi beszédet Kisgyörgy Imre hé
vízi lelkész mondott Kiss Dénes kán
tor vezetése mellett 6 szólamon nagyon 

kedvesen énekelt a vegyes kar. Meg. 
kapó volt Tana Albertné szólója, 
Gyürke Ferenc a, Dávid Ferenc Egylet 
ifjúsága nevében üdvözölte az egyház
községet s a vendégeket. Az adakozók 
neveit Löfi Ödön helybeli lelkész oh 
vasta fel, ki nagy tevékenységet fejteit 
ki e művelődési munkában. Volt négy 
keresztelő is (2 fiú, 2 leány), melyeket 
Taar Géza nagyajtai uniárius lelkész 
végzett el igen mély hatással. Templo
mozás után a templomot körülvevő 
vár kapujában az ünnepi szónok üd- 
vözülte a templomból hullámzó törne, 
get. Vasárnap reggel a presbitérium 
gondnokával és Varga Gergellyel az 
élén tiszteletét tette Dr. FerenczyGéza 
főgöndnok, Dr. Kiss Elek dékán és 
Végh Benjámin esperes uraknál.

A „MAGYAR NÉP“-et |
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ELLENZÉK
az erdélyi magyarság legrégibb, 
legélénkebb, legelterjedtebb 
napilapja. — Ennélfogva mint hir
detési orgánum is nélkülözhetetlen.

ELŐFIZETÉS:
egy hónapra 100, negyedévre 270, 
félévre 520, egész évre 1000 Leu. 

ELLENZÉK
szerkesztőséget kiadóhivatalai 
Str. I. Bratianu Str. Iuliu Maniu 
Király-utca 22. Szentegyház-u, 1. 

CLUJ—KOLOZSVÁR.
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A sertések fajtái.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet 

kiadásában értékes hasznos fü
zet jelent meg a sertéstenyész
tésről Dr. Szentkirályi Ákos át
dolgozásában. Az alábbi ismer
tetést ebből a könyvből vettük.

Eldugott havasi falukban még lehet 
iáini néhányat azokból a tüskés szőrü.jg 
hosszú hegyes fejű, lapos oldata, hosz- 
szu lábú sertésekből, amilyent az 1. 
számú kép ábrázol. Ilyen hegyifajta 
sertést ma már senki sem tart — sem 
szaporításra, sem hizlalásra — aki 
számítással gazdálkodik. Lassan fejlőd
ik, kevés malacot fiadzanak, rosszul 
isiznak, vadlermészetüek, ezek a vad
disznóhoz hasonló sertések.
Egész Romániában elterjedt már a 

Migalicafajta serlés. Legtöbb vidéken 
i íejér mangalicát tenyésztik, melyet 
szóké mangalicának is neveznek. Né- 
M a fekete szőrű mangalicát kedve
ik és fecskehasunak nevezik, ha a 
Katáján fehérszőrü. Szürkeszőrü man- 
iílicát is tartanak néhol. Barizs sertés 
heve. A Bánságban némely vidéken

Nagyobb gazdaságokban és ahol 
elegendő takarmánnyal, valamint jó ól
lal rendelkeznek a gazdák, valamiféle 
angol-sertés fajtát tenyésztenek. Leg-

a szaporításra, sok malacot hoznak a 
világra, gyorsan és jól hiznak.

A fekete berksirivel, a fehér yorksi- 
rivel, valamint másféle külföldi fajták
kal több gazdaságban keresztezték a 
hazai szőke mangalica-sertést. A berk
sirivel való keresztezéssel tenyésztet
ték például a fekete, fehér, tarka báz- 
nai sertést, a nagykiiküllőmegyei Bázna 
fürdő vidékén, ahonnan hamar elterjedt 

„ egész Erdélyben és más országrészek- 
ben is. A 2. számú kép egy jól meg- 
termett és jellegzetesen fehérvörös 
báznai kocát ábrázol. Ilyen keresztezé
sek kis gazdaságokban is haszonnal 
tenyésztetnek és bizlaltatnak, ahol nem 
sajnálják a sertésnek a jó ólakat ké
szíteni ; gondoskodnak, hogy rendesen 
elegendő takarmányt kapjanak és gon
dozott jó legelőre járhassanak.

Valamennyi ilyen keresztezett sertés 
szaporább a mangalicánál, hamarább 
használható tenyésztésre és hizlalásra. 
Makkoltatni is lehet ezeket a kereszte
zéseket, azonban több gondot és ügye
letet kívánnak, mint az erősebb cson
tozata, tömöttebben szőrözött lassab
ban fejlődő mangalicák.

A 3. számú kép egy ilyen man
galica yorksir keresztezésü kocát áb
rázol. Mintának lehetjük ezt a képet

ismertebb nálunk a Berksir és a York- 
sir fajta. Ezek és a többi angolfajta 
sertések ritkás szőrüek; csontjuk nem 
olyan erős, természetük nem olyan " 
edzett, mint a mangalicának. Gondos 
ápolást, több utánajárást, valamint jó

*

fialó Szumadia 
ólával sertés a 
!hasonió.

nevezetű sertés és 
szőke mangalicá-

legelőt, kladósabb takarmányozást, 
tiszta jó ólat kívánnak, de mindezt 
meghálálják azzal, hogy hamar készek

és arra kell törekedjünk, hogy kocáink 
törzse, nyaka, mindakét lábpárja olyan 
jól megtermett legyen.

i: 
u
I.

L

hseh vámok ellen. Csehszlovákia 
kentje legutóbb egy törvényja- 

h fogadott el, amely nagy vá- 
!(al sújtja idegen országok termé- 
tk a bevitelét. Az uj törvény Ro- 
‘nak is nagy károkat okoz. A leg- 

'•.gazdasági bizottság közelebbről 
hozott a kérdéssel. Elhatározták, 
■ í külügyminiszter utján eljárást 
‘‘2k a vámok csökkentésére.

Terménypiac.

^'-vásárhely.) Marostordavárme- 
’* buján fejlődő kalászosok 

megdőllek s a.gyomtól ellepve 
'‘fiztak. A megye lapályosabb

részein a termények vizben állanak s 
ha az esőzésnek vége nem szakad, tel
jesen megromlanak. A kapásnövények 
megművelése a felázott, gyomos tala
jon szinte kivihetetlen. Erdély legin
tenzívebben müveit cukorrépa és ten
geri földjei — a Maros és Nyárád te
rén — nagyrészben még ma is kapá- 
latlanul állanak. Szőlőben a tavalyi ter
més 40 százaléka mutatkozik. A gyü
mölcstermés egészen jelentéktelen. — 
Napszámbérek 25—30 százalék emel-, 
kedést mutatnak a múlt évihez képest. 
Koszttal 70—120 lej között váltakoz
nak. Ezzel szemben a gabonaárak a 
mull évi átlag alatt állanak. — Új bú
zában 800—850 lejes kötések történ

tek métermázsánként, aug. 15-iki leszál
lítássá

Állatárak.

A vásárokon sok csehországi keres
kedő fordul meg, akik különösen be
állítani való marhákat vásárolnak. Ál
talában a minőség nagyon tegyöngült 
a sok esőzés és rossz utak miatt.

(Szentágota). Közel 8000 tarka mar
hát hajtottak a vásárra. A cseh keres
kedők 200 beállítani való ökröt vásá
roltak. Árak: 23—27 lej élősúlyban. 
Vágómarha élénk kereslet mellett 22—24 
tej.

(Brossá) Export ökör kilója: 27—30 
te), zslrserté3 kilója: 42—46 lej.
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SZÖVETKEZET,

Uj gondolattal fordulunk a magyar 
nafehöz!

A magyar asszonyok teljes tudatában 
vannak annak a nehéz feladatnak, ami 
a Romániában élő magyarságra vár: 
K Megőrizni és fejleszteni kultúránkat 1“ 

Szövetkezeteink vannak hivatva, hogy 
, kulturális érdekeinket istápolják, hogy 

ezt megtehessék, feltétlenül szükséges 
őket a működésre képesekké tennünk. 
Megfelelő üzletrésztőke nélkül képtelen 
bármelyik szövetkezet is hivatásának 
megfelelni, mig egy tőkeerős szövet
kezet sziklaerős bástyája lehet kulturá
lis érdekeinknek.

A magyar nőben megvan az akarat 
kultúránk védelmére kelni, de sajnos 
a legtöbbnek hiányzik az anyagi lehe
tősége ahoz, hogy a szövetkezet üz
letrésztőkéjét készpénzbetéttel gyara- 
pithassa.

íme egy mód, mellyel hozzájárulhat 
■ minden rendes és gondos háziasszony 

a szövetkezetek anyagi felvirágoztatá
sához. Naponta öt percnyi fáradsággal 
évente saját háztartásában mindenki 
több száz lej értéket menthet meg a 
szövetkezet és saját javára.

A háztartásban használhatatlanná vált 
vas-, ruhanemű , papiros-, csont-, üveg 
és porceilán cserép, ha azt tisztán és 
külön külön összegyűjtjük, a szövet
kezetek utján értékesíthető. Azokat a 
szövetkezetek átveszik napiáron és el
lenértéke gyanánt egyelőre szövetke
zeti üzletrészeket, később készpénzt 
fognak adni. A gyűjtéshez azonnal 
hozzá kell kezdenünk, hogy mire a 
mozgalom teljesen szervezve lesz, már 
megfelelő anyaggal rehdelkezzüníc.

Minden magyar háziasszonynak kö
telessége naponta ötpercet fordítani a 
szövetkezetek támogatására, köteles
sége és a saját érdekében áll értéke
sítenie azt, amit eldobál szaporítván 
vele a házi szemetet.

Minden magyar nőnek kötelessége 
a fölvetett eszmét terjeszteni ismerősei 
körében és jó példával járni elől. Kö
telessége ezt a cikket minél szélesebb 
körben Ismertté tenni I

Nem szabad kivonnia magát senki
nek sem a mozgalomból, hiszen nem 
kívánunk anyagi áldozatot senkitől, sőt 
hozzásegítjük ahhoz, hogy évente te
kintélyes tőkét takarítson meg önma
gának, tehát kizárólag az akaratán mú
lik mindenkinek, hogy támogatja-e 

■mozgalmunkat avagy sémi Hiszen a 
fent említett dolgokat összegyűjteni és 
nem hajigálni szerte széjjel a ház
körül: minden rendes háziasszonynak 
amúgy is kötelessége, az értékesítés 
gondjait majd ellátják a szövetkezetek.

Az egyes háziasszonyok részéről 

összegyűjthető, értékesíthető dolog a 
legszerényebb háztartásban is kitehet 
évente pár száz lejt, a mi egy-egy 
szövetkezet területén ezreket; az ösz- 
szesszövetkezeteknél pedig már millió
kat jelent.

Ha minden magyar anya megszív
leli a jelen sorokat és nem sajnál na
ponta pár percnyi fáradságot: pár év 
alatt szövetkezeteink képesek lesznek 
maguk gyártani iparcikkeiket és ennek 
következtében 20—30 százalékkal ol
csóbban árusítani mint a kereskedők, 
amikor is ezreket takarít meg minden 
tag a szövetkezetek utján, ami már 
számottevő felszabadult tőkét jelent 
Ez a tőke kultúránk szolgálatába életet 
és erőt fog gyűjteni.

A gyűjtés és értékesítés módjairól 
külön ismertető füzet fog megjelenni, 
addig is gyűjtsük össze az ócskavasat, 
rongyot, üveg- és porcellán cserepet. 
Ezeknek gyűjtése abban áll, hogy azo
kat megtisztítva minden piszoktól, egy
szerűen dobozokban összegyűjtjük.

Kérjük mindazokat, kik hajlandók 
jelen ügy támogatására, hogy a meg
tett lépésekről és azoknak eredményé
ről Dr. Bornemisza Elemér Iara—Jára 
Jud: Turda-Aries (Torda-Aranyos) cimre 
értesítést küldeni szíveskedjenek.

Dr. Bornemisza Elemér.

Egy egyesület előhaladása. A Kű- 
zán stb. tulajdonosok Szövetségének 
kolozsvári osztálya az Ugir közgyű
lésével kapcsolatosan január hó 9-én 
tartotta meg rendes évi közgyűlését. 
Az évi jelentés szerint a tagszám 1925 
év folyamán Hóról 315-re emelkedett 
úgy, hogy a kolozsvári kerület e tekin
tetben országos viszonylatban is má
sodik helyen áll. Sőt a tagszám 1926. 
junius 1-ig már 420-ra emelkedett. Ezen 
szervezkedés örvendetes térhódítását 
az is bizonyítja, hogy az egyesület tag
jai 1925. év végén másfél évi működés 
után 596 kazán, 323 termikus, vízi és 
elektromotor 65 dynamo felett rendel
keznek. .

Hogy az egyesület nemcsak kazánok, 
gépek és gyárak felülvizsgálatát végzi 
ugyanolyan joggal és hatáskörrel, mint 
az állami közegek, hanem ezen felül

tagjainak rendelkezésére áll műszak} 
személyzeténék szaktudásával is, kivi, 
láglik az évi jelentésből., mely szerint 
az egyesület számos esetben végzett 
ellenőrző kísérleteket, amelyek az üze- 
mek gazdaságosságát fokozó átalakít!, 
sokra vezettek. A jövő évi programnál 
nézve az Egyesület feladatául tűzte kj 
a rendes törvényes ellenőrzések elvég, 
zésén és új tagok megszervezésén ki. 
vül az egyesület gazdasági tevékenysé
gének minél szélesebb körű kibövité- 
sét is. Ebben a tekintetben külön kieme
lendő, hogy nemcsak pusztán a kazán- 
tulajdonosok, de az egyéb, mint hő-, 
víz-, villamos- stb. hajtóerővel biró 
telepek is az egyesület érdekkörébe 
tartóznak, amennyibnn igénybe vehetik 
úgy a törvényes felülvizsgálatok meg- 
ejtésénél, mint más műszaki és gazda
sági ügyek elintézésénél is. Így pl, a 
Szövetség számos esetben volt kéznél 
az energia törvény által követelt beje
lentések elvégzésénél is.

A Szövetség egy bukaresti központ
tal az egész országra be van szerezve 
s több a kolozsvárihoz hasonló osz
tállyal rendelkezik, így Brassóban, Ma
rosvásárhelyen, Temesváron és Ara. 
dón is. Az Egyesület felügyelői a gyá
rakat, gépeket, kazánokat stb. tagjainál 
teljes hatósági körrel vizsgálják felüli 
az erről felvett jegyzőkönyvek a köz
pont utján a munkaügyi miniszternél 
nyernek jóváhagyást, ahol egy példány 
letétben is marad.

Az egyesület törvényes alapját zz 
1910 febr. 12-iki kazán és gépberen
dezések vizsgálatáról szóló törvény 
képezi. Az Ó-királyságban már ezen 
időpont óta működött is, magas királyi 
Decretumban közzétett 1923 május31-é.i 
pedig mint erkölcsi és jogi személy 
lett elismerve.

Érdeklődőknek szívesen szolgálnék 
felvilágosítással a körlet irodái; Kasán- 
tulajdonosok Szövetsége Kolozsváron 
Iparkamara épület II. em. 120, Szatma- 
ron, Str. Mihai Viteazul 24 és Nagy- * 
váradon Str. Principele Mihai 14 (ve 
Gerliczy-u).

Vclnta jegyzések.
Kolozsvár, 192Ö. junius 28-án.

1 dollár — — = 223—225 b
1 font sterling — 1090—1096 >
I svájci frank — 43’30—43'60 ,
I francia frank = 6’55— 661 ,
1 arany márka = 55'10—
1 Ura-----------------= 815—- 8'25 ,
1 cseh korona = 6'60— 6'65 .
1 dinár--------= 4' — '
l osztr. shilling = 31*20 —31'30 > > 

315—320 magy. K = 1 ' .
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’ERSZ ff ÁT URAM?
Versz hát Uram? Csak vágj erősen, 
Pattogjon rajtam ostoroá
És nézzen a mély, fenyitő szem, 
mely előtt életem forog.

Lázongó hátam ostor-éhes,
Igára vár szilaj nyakam,
S hogy tá csapást csapásra mérhess, 
Oh, annak tenger oka van.

Szivem a áac s békételenség 
Örök-háborgó krátere,
Indulatom komor, veres ég,
Vihar s omló könny jár vele.

Acéllá lesz a vas, ha pöröly
Tüzes csapása rázuhog, —
Óh hát Uram, verj, vágj vagy őrölj, 
Mig csak — acéllá tisztulok!

P. JÁNOSSÁ BÉLA.

3 ördög és a korcsmáros találkozása.
Egyszer egy korcsmáros hosszú útra indult, hogy 

vásároljon egy gyárból. Sok pénzt vett magához és 
A hogy útja egy nagy erdőn visz át, fölfegyverezte 
’i késsel és pisztollyal. Amikor az erdő közepén lehetett, 
1 utfordulónál egy másik utas csatlakozott hozzá.
- Jó napot.
~ Jó napot.
“ Ki vagy és hová mész?
- Én korcsmáros vagyok ebből, meg ebből a falu- 

á megyek oda meg oda, hogy italokat vásáreljak. De 
'■ö le és merre utazol ?
' Én az ördög vagyok és épen arra iartok én is.
; kdön hallotta a korcsmáros, hogy micsoda társ szegődött 
1 2 félelemtől haja égnek állott és a kést kirántva 

övéből, támadásra akart ugrani. Az ördög azonban a késsel 
és pisztollyal mit sem törődött és nevetve szólt hozzá:

— Ne félj cimbora, nem csinálok én neked semmit; 
együtt megyünk egy ideig, azután szépen elválunk.

Mit tehetett egyebet a korcsmáros, ment tovább az 
új cimborával. Az ördög hol erről, hol arról addig beszél
getett, anig eltűnt a korcsmáros félelme s már ő kezdett 
kérdezősködni.

— Mit csináltok ti ördögök azzal a sok emberrel’ 
akiket átkozódások közben nektek adnak?

— Csakugyan nem férnének el a pokolban — feleié 
az ördög — de erős törvényünk van, hogy csak az a 
miénk, akit minden félreértés nélkül, Őszinte szívből adnak 
és küldenek nekünk.

i És igy ment az ördög a korcsmárossaí tovább. Tel 
jesen megértették egymást. Midőn kiértek az erdőből és 
egy faiun haladtak át, egyszerre egy asszonyt pillantottak 
meg, aki férjével veszekedett és folyton ezt kiabálta:

— Menj az ördögbe... hogy vinne el az ördögi
— Hallod, mit mond ? — mondá a korcsmáros az 

ördögnek.
— Hallom, — feleié az ördög — de nincs hatalmom

ban férjét elvinni, mert az asszonynak csak meggondolat
lanul jár a szája. Szivében férjéhez húz és ha annak valami 
baja történnék, akkor sajnálná.

Tovább mendegélve, ime egy anya veszekedik gyer
mekével és azt kiáltja, hogy vigye el az ördög

— Hallod, mit mond? szólt a korcsmáros.
— Hallom, — feleié az ördög — de nincs hatalmam a 

gyermek felett, mert az anyja is csak meggondolatlanul 
jártatja a száját, holott egész szivével szereti gyermekét.

Tovább haladva egy nagy ház előtt egy csoport 
bámészkodó embert láttak. Korcsma volt a ház és egy 
szerencsétlen asszony rángatta ki belőle lerészegedett férjét 
és kiáltásaitól visszhangzott az ucca:

— Bújna bele az ördög a világ összes korcsmájába ... 
és abba is, aki azt kitalálta... Hitvány, elzüllött ember, 
újra elittad beteg gyermekeid kenyerét I

—- Hallod, mit mond az asszony? szólt most az 
ördög a korcsmároshoz. — Teljes szivéből szólít fel, hogy 
bújjak a korcsmába. Hát mostantól kezdve a korcsmákban 
lesz a lakásom 1...

A korcsmáros próbálgatja ide-oda csavarni a beszédeb 
hogy az asszony csak mérgéből beszél, hogy ez a beszéd 
járja a korcsmánál, s hogy igy, meg amúgy... de az 
ördög nevetve szólt hozzá:

— Ne sokat okoskodjál, korcsmáros 1 Hallod, milyen 
őszinte szivből beszél az a szegény asszony és nekem 
teljesítenem kell az ő kívánságait...

Ez útin a beszéd után a korcsmába költözött az ördög 
s ezért van az, hogy olyan sok baj és romlás származik a 
korcsmákból.

adomák g
Halál után.

' ja'ztalódjék uram, mert ahová 
5/1 neje most költözött, ott 

béke honol.
'-.akkor ott ugyan nem sokáig 

'* ctt szegény.
Nem bolond...

! '■ -d beszél. Az egyik öreg 
’ áll a lábán, olyan beteg.

Most jöttek le az orvosi rendelőből. 
A fiatalabb erősen kapacitálja:

— Nézze csak kedves bátyám: ki 
tudja, mi lesz holnap? írassa rám azt 
a házat.

Az öreg reszkető inakkal áll, de a 
kérdésre mérgesen kiált rá az öcs- 
csére :

— Már csak nem vagyok olyan 
bolond, hogy ha kilenc órakor akarok 
lefeküdni, már öt órakor levetkezzek...

A javíthatatlan.
— Képzeld csak asszony, az éjjel 

azt álmodtam, hogy ezer leüt nyertem I

— Nos és mit csináltál a pénzzel ?
— Elmulattam.
— Az Isten szerelméért Péter, hát 

te sohase fogsz megjavulni?!

Após és vő.
Egy jónevü ügyvéd a vejének, aki 

szintén ügyvéd volt, a pénzbeli hozo
mányon kívül nehány zsíros pört is 
átadott.

Egy év elteltével jön a vő és arra 
kéri apósát, hogy újra adjon át neki 
néhány pört.

— Mit csináltál a régiekkel ? — kérdi 
az após csodálkozva.
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— Befejeztem őket.
— Szerencsétlen flótás I — kiált föl 

az após megbotránkozva. — Én hús? 
éven át ezekből a pörökből éltem s 
te egy év alatt befejezted őket? Távozz 
szemem elől, nem á'lok szóba többet 
ilyen könnyelmű emberrel...

TANÁCSADÓ.
(Azok az olvasóink, akik valamely fontos 

ügyről ebben a rovatban óhajtanak felvilágo
sítást kapni, tudakosődó-költség fejében leve
lükhöz mellékeljenek 10 Leüt. Levelüket ugyan
is bélyeges válaszborítékkal ellátva mindig 
megküldjük egy megfelelő szakértő munkatár
sunknak, s erre a kettős postaköltségre szük
séges a 10 Leu.)

P. G. Tasndd. Oroszországba rekedt magyar 
nemzetiségű hadifoglyok hazahozatala a hadi
fogoly jelenlegi állampolgársága szerint külügy
minisztériumnál kérelmezendő. A jelen eset
ben a román külügyminisztériumnál. Evégből 
szükséges a kérelemhez csatolni: az illető 
születési anyakönyvi kivonatát: igazolványt ar
ról, hogy megélhetése biztosítva van; pontos 
adatokat arra. nézve, hogy jelenleg hol tartóz
kodik. A külügyminisztériumok ezt az ügyet 
aztán a vörös-kereszt utján intézik el. A költ
ségekre vonatkozólag tájékozódni nem lehet. 
Legtöbbször díjmentesen szállítják, d : ez nem 
biztos. Fontos az, hogy mint román állampol
gár térjen vissa az illető Romániába s nehogy 
Magyarországra menjen, mert t/.kor a vissza*  
honosítás nehézségeivel kell majd megküz
denie. (V. L.)

R. J. Bélbor. Az uj szesztörvény talán csak 
1927 december végével fog életbe lépni. Ad
dig is ítalmérésl engedélyeket lehet kérelmezni 
az illetékes pénzügyi igazgatóságnál. A kér
vényhez csatolni kell: román állampolgársági 

A legmagasabb életkorban is inni fU*
kell a teljes jóérzés elérésére a I l.Ui'.í illői Ibiö

bizonyítványt; büntetlen előéletet s azon körül
ményt igazoió községi bizonylatot, hogy csőd 
alatt nem áll és nem is állott- Ha a megálla
pított létszámban van üres hely, az engedélyt 
megkaphatja, ha az üzleti helyiség a törvény 
követelményeinek megfelel. (Dr. Sz, F.)

L. A- lilddéfalya. Át lehet Íratni, abban az 
esetben is, ha még életben van, de csak mint 
üzletvezető működhetik, ha az apa előrehaladt 
életkorban van és orvosi bizonyítvánnyal Iga
zolhatja ezt s esetleg azt is, hogy édesapja 
beteges. Ha együtt laknak s egy háztartásban 
vannak, akkor ez sem szükséges, mert mint 
családtag külön engedély nélkül is gyakorol
hatja a kimérést. (Dr. Sz. F.)

T. A. Szinérszeg. Ami a trafíkengedélyt illeti, 
intézzen kérelmet a Direcjiunea Generáló a 
R. Dl. J- Bucurejti címre s kérje az engedély 
megadását. Ami az Italmérési engedélyt illeti, 
adjon be egy kérvényt az illetékes pénzügyi 
igazgatósághoz, jelen esetben a temesvárihoz 
Igazolja, hogy hadiözvegy s hogy büntetlen 
előéletű — mindezeket a községi elöljáróság 
bizonyítványaival — ha a megállapított lét
számban van üres hely, akkor megkaphatja az 
engedélyt, ha az üzlethelyiség a törvényes kö
vetelményeknek megfelel. (Dr. Sz. F.)

F. D- Szászkabánya. Mostoha fia ügyének 
levelében adott leírásából meg kell állapítani, 
hogy az U. O. A. részéről érvényesített fel
mondás nem volt jogos, mert amennyiben az 
erdőőr netán gazdasági cselédnek állna az 
1907. évi XIV te. 1. §,-ára figyelemmel tekin
tendő, akkor Is maga a betegség, melyet még 
hozzá szolgálat teljesítése közben szerzett, a 
felmondásra nem jogosít, sőt a törvény 28. 
§-a értelmében a gazda köteles alkalmazottja 
gyógykezeléséről gondoskodni, Illetőleg ahoz 
hozzájárulni. Ha pedig az erdőőrt erdeimun
kásnak keli tekinteni erre az 1900 évi XXVIII. 
te. 1. §-ára tekintettel kötelezőnek tekintendő 
írásos szerződés külön okmányai irányadók a 
szerződési .dőtartam tekintetében, de a szer
ződést a munkaadó a munkás betegsége okán 
csak akkor bonthatja fel, ha az a munka tel
jesítése a betegség miatt képtelenné, ami adott 
esetben nem állapítható meg. Megjegyzendő 

még, hogy a munkaadó részéről aJeJmoad«. 
nak (felbontásnak) az annak okául szolja 
eset tudomására jutásától számított 3napi|>í 
kell megtörténnie (1900 évi XXVili te. 22. u 
minek elmulasztása a törvény 41. §.a szíJ 
kihágásként büntetendő. Az eljárásra a kártj. 
rités tekintetében a rendes bíróság (Judetfe. 
ria de ocol) jbiróság illetőleg 50,000 lautnw. 
haladó értéket képviselő ügyekben a Tribunál 
(törvényszék^ az illetékes. (1900 évi XXIX,[r 
46. §-a) (Dr. V. A.).

Fehéregyházai előfizető- ügyében, amennyi, 
ben az a belügyminisztériumnál fűggöbenran 
semmiféle útbaigazítást nem adhatunk, csupán 
arra utalhatjuk, hogy kísértse meg az ellátid 
ott klszorgalmazni, Erre az ügy számának mtj. 
jelölése mellett és tanácsunkra hivatkozásul 
igénybe veheti az Erdélyi Segélyirodát, me
lyet Tőkés Ernő ref. esperes elmén (Bukarest 
Basarab 37 C. P.) szerezhet meg. Mérsíiei 
dij mellett bizonyára eljárnak ügyében, há
tunkkal előre 100 leüt kell beküldeni a port
költségekre és egyéb kiadásokra (Dr. V. A.|

B. A- KézdiszentkereSzt- Az, hogy az Dia- 
Íráskor sem vétette fel magát az állampolgá
rok névjegyzékébe, nagyon súlyos baj,melja 
ma már alig lehet segíteni. Mindazonáltal m? 
kell kísérelnie mulasztása igazolását. Eriéin- 
nyúló kérését a községtanácshoz adja beli 
csatolja az állampolgárság bizonyítására szol
gáló okmányokat (születési bizonyítványát í- 
a helyi hatóság illetőségi bizony iiványál, tó 
bői kitűnjék, hogy valamelyik itteni község
ben az illetőséget már 1920-at megelözólcy 
megszerezte, de abba adja elő részletesem 
mulasztás Igazolásara szolgáló körülményeit 
és csatoljon erre nézve is valami elfogafc 
bizonyítékot. Ha a kérvényt elutasítanák. i|] 
a „Curtea de Apel“-nél érvényesíthet feleb 
bezés utján jogosulatot. Éhez azonban tó 
értő jogász (ügyvéd) közbejöttét keli Igényh 
vennie. (Dr. V. A.)

F. J; Gyorok. Levele nem nyúlt tájék® 
az Írását, hogy az állampolgárság elismerte5 
irányuló késedelmével, hol mikor és fi
ókból utasították el. A községtanács liléid 
ügyosztályának elutasító határozata ellená-

mely á veszedelmes véredényelmeszesedést annak msl- 
|j léktüneteivel együtt megszünteti és uj életerőt ad. 
I IW. df. PátBF-féíe

0 a legbiztosabb szer mindenféle rheumás fájdalmak 
izületi daganatok — és köszvényes báutaimsknál.

■■itj
® A Prof. dr. Páter-féle gyógytcáfc tekercs- és dobozcsomagolás- 
s b?n vannak forgalomban. Csak rövidebbsziikségletnél vegye a kis 
*3 tekercscsomagolást, hosszabb használatnál, mint előnyösebb, a do- 
W bozcsomagolás ajánlatos (3’tóres tartalom, 20%-os ármegtakarítás.)

fö A Prof. dr. Páter teák valamennyi gyógyszertárban 
fj és drogériában kaphatók. — Ha beszerzése nehéz. 
j$ ségelíbe ütközne, úgy forduljanak lerakatunkhoz: 
W *---  - --- - - —z
| gyógyszertár Bra&oy*Brassó,  Hosszú*ucca  sz^':
| Kérjen ingyen ismertető-könyvecskét. • Vezérképviselet: AMPHORA R.-T. Braaov-ífr^



1925, jul. 3. Magyar Nép 327

idézésnek van helye az illetékes Curtea de 
felhoz és, kivételesen ennek határozata el- 
|ti Is jogorvoslat kereshető a Curtea de 
Cjjjdle-nél. A Curtea de Apel határozatát 
iáiban nem Írásban nem közlík, hanem csak 
itliJság hirdető tábláján hozzák tudomására, 
lijy a bíróság határozata és a felülvizsgálati 

az értesítés kifüggesztésétől számit
ól tehát nagy figyelem fordítandó. Egyéb
ét az állampolgásági törvény, ellentétben a 
^szerződéssel, szülőt ette azt a kört, mely a 
folyamodók számára fennmaradt vol, az egy 
atBttózjogi megmozdulásnak alapjául szol- 
jfcf és tudtunkkal ez kezdeményeztetni is 
ló;. Legalább az orsz. Magyar Párt foglalko
zz iigy Irányával. Az egyes ismert ese
ti! elbírálására azután ennek befolyása nincs 
s ne nézve csak afontosakra illetőleg az első 
fenéiben foglaltakra utalhatnak. (Dr. V. A.) 

5, L- Dés. Feltárásra alkalmasnak látszó ás- 
áyaityagok (Így széhtelepek is) lefoglalása 
ojbányatörvény alapján nem zártkutatmányl 
IMkkel, hanem észak-déli, vagy kelet-nyugati 
siyban fekvő négyszögalaku területtel tör- 
aik. Ezt a lefoglalást azonban meg kell előz
ik íz Ipar és keresk. minisztérium általános 
slitisl engedélye, melyért évente 1000 L-t 
,3 fizetnie. A zártkutatmányl engedélyért 
Mle 2000—10.0000 léig terjedhető illeték 
Vetendő. A kéréshez mellékelnie kell: 1. A 
álét általános leírását, a kutatások feltűn
őit 1:20,000 vagy 1 _• 100,000 léptékű tér- 
iipen. 2. A zártkutatmánynak 1:5,000 vagy 
1:10,000 léptékű vázrajzát 6 példányban. 3. 
Ijízoló iratokat anyagi helyzetéről, hogy meny- 

’ éjiben tud eleget tenni fizetési kötelezetsé- 
i M 4. Nemzetiségét igazoló hivatalos bl- 
1 :iyliváhyt. Hz az államnak ezek után nincs 
.’W, vagy az illetőnek nem ment el a 
‘ *e,  úgy következik az adományozás (kon- 

alá). Láthatja, hogy ma egy bányának a 
. Nyitása sok pézbe és időbe kerül. Lég- 

feiak véljük az eladást. Erre vonatkozólag 
I. Vetését leadhatja lapunkbnn. (X. J.)
E !■ J. Csikkozmás. Ha uj citromfát akar ne- 
í, 'lii, akkor ültesse el cserépbe a citrom mag- 

t lehetőség szerint jó fejlett szép nagy 
-jp^t ültessen, mert annak inkább lesz meg 

^Mzóképessége, mint a fejletlen apróbb 
W. Hogy az elvetett mag a cserépben 
1 lelt ki, annak valószínűleg az volt az 
Ahgy a mag nem volt csiraképes, hanem 
ílíu mag volt. Ha a bazsarózsának a meg- 
k'tott töve újból kihajtott és szép levél
ét növesztett, akkor meg fog erősödni és
• megfog nőni eredeti nagyságára. Ápolja 
-‘tovább, kapálja meg, hogy a burján el 
:)on|a és egy-két év alatt annyira meg 

■ Kísödnl, hogy újra szépen fog virágozni. 
Ropott tulipán és nárcis pótlására Öltés- 
-sszei tulipán- és nárcishagymát. Ezeket 
’Jmás növényeket októberben kell elöl-

, mégpedig jól megmunkált kövér földbe.
■karjuk ezeket a növényeket telepíteni, 
Elvirágzás után kiássuk a hagymájukat 

:^az helyen pl. a padláson eltartjuk őszig. 
; — októberben — elültetjük a neki 

.y«lyre és télire falevéllel betakarjuk, hogy 
‘ Wjanak a hagymák. Ha tulipánt akar 

íni. akkor valamelyik magkereskedésből 
tulipán hagymát és azt ültesse el. A 

.‘/'ni szereti a gyakori áliiltefést. Job-
• ?.izlll<, ha állandóan ugyanazon helyen 
; (Dr. P. B.)
ij: Érszőllős- A kolozsvári nagy Zene- 
-’-torlumban, mely 100 évnél régibb in- 

a zene minden ágából alapos és tel- 
EjP'és kapható. U. m. a zongora, he- 

orgona és magánének tansznkok-
■ •! Megfelelő énekelméletl ismeretekkel 

; Egészen kezdők számára a teljes lá- 
i ! . / zongora és hegedű tanszakokon fi

' (1 elemi, 3 gyakorló, 3 előkészítő,
j Eu 1 akadémiai (tanárképző) osztály
ai .'^elvégzése után az végbizonyítványt 
* -I egyúttal az Illető szakból tanítási 

l’íl Is kapcsolatos. (Hogy u Román 

kormány e képesítést a tanári mőködésre eí- 
ísmerl-e, az még egyelőre kétséges és nincs 
véglegesen rendezve.) Az énekszakon a teljes 
kiképzés 7 évig tart (2 előkészítő. 3 kiképző, 
1 akadémiai és 1 operai osztályból). — Csello- 
szakon a teljes kiképzés 9 évig tart. Termé 
szelesen minden tanév végén a főtanszsk és 
melléktanszakokból (elméietl tárgyakból) a 
megfelelő vizsgák leteendők. A ki már ma
gánúton zenét tanult, felvételi vizsgára jön és 
ennek eredménye szerint a megfeleiő osztályba 
soroztatik. Magánvizsgák is tehetők, de az 
utolsó évek .lehetőleg az intézetben végzen
dők. Tanitísí nyelv: magyar. Jövő tanévi be
iratkozások szeptember 1—7-ig. 8-án kezdődik 
a tanitás és tazt junius végéig. (Dr- R. B.)

Cs- O. Görgenyszentimre.Az állat tulajdonosa 
a tulajdonát képező állat által elkövetett 
kárért csak az esetben felelős, ha az állat fel
ügyelete körül a gazdát terhelő rendes gon
dosságot elmulasztotta. Minthogy pedig az 
Ön előadása szerint az állat a kártétel idő
pontjában az állattartó gazdákkal szerződéses 
viszonyban levő pásztor felügyelete alatt voli 
Ön nem vonható felősségre az okozott kárért. 
Az állat által okozott kárért az felelős, akinek 
az állat felügyeletére volt bízva és az állatot 
megőrizni elmulasztotta. Hogy a pásztort az 
ügyben terhell-e mulasztás vagy nem a? kü
lön bírói megállapítás tárgyát, képezi. A pász
tor a perbea akár mint tanú, akár mint per- 
bevont lél kihallgatható és a bíróság mérleg
lése szerint meg is eskethatő. Amennyiben a 
bíróság előtt bármely irányban..más tényállás 
nyer beigazolást, mint a mit Ön velünk kö
zölt, — az esetben az alkalmazandó jogsza
bály a változott tényállás szerint fog iga
zodni. (Dr. V. L.)

Sz- J. Zemest- A földreformtörvény 14. § 
értelmében a beépítetlen beltelkek 1926. júliu
sától klsajátithaiók és pedig a falun a falu 
végétől 600, városon-a város szélétől 1000
m.-es sugaru körben. Ha a terület be volt 
ültetve 1920-ban gyümölcsfával és ma is gyü
mölcsös, vagy szőlő van benne, úgy mentes 
a kisajátítás alól. (Dr. T. B.)

SZERKÉÍZTÓFÜZENETEM

1
Apröhirdetésék, tarifája; Minden szó 

5, vastagabb betűvel J0. L. Legkisebb hirdetés 
60 L állást keresők részére 20 szóig 50 L. 
Előfizetőknek minden szó 4, vastagabb be- 
tüvel 8 L.

Az apróhirdetési dij előre beküldendő.

Miután a román helynevek sok helyen 
megváltoztak, nagyon kérjük olvasóinkat, 
hogy levelezésükben a magyar elnevezést 
rs mindig tegyék oda, mert különben 
igen sokszor nem tudunk a helynéven 
eligazodni. Hasonlóan írják oda mindig 
törzskönyvi számukat is és az utalványon 
a pénz pontos rendeltetését.

K. A. Zemest, P. J, Nagymoha, V. B. Ér- 
köbölkut, Sz. J. Csiktapolcza, P. J. Székely
udvarhely, Sz. A. Csikszentsimoti, Sz. L. 
Kézdlszentlélek, T. A. Aranyosegerbegy, S. 
Enghel Blírlad P. M. Hadlkfalva, R. R. Ítél, 
B. K. Déva.

Itt felsoroltak az uj előfizetőkért, kiken 
és önzetlen támogatásukért fogadják mély 
tiszteletünket, hálánkat és köszöirclllnket, bi
zalommal kérjük és várjuk további eredmé
nyes támogatásukat.

I). Zs. Mlszlótfalu. Fizethet bármelyik 
módon, fő, hogy a pénzt minél előbb meg
kapjuk. N. K. M. Bogdánt!. Nem közölhető. 
K, és B. Kézdivásárheíy. A elmeket ne tessék 

változtatva írni, mert abból zavar és kárunk 
származik. B. I. Marcziháza. Hátralék 1926. 
XII. 31-ig 50 Lei.. K. M. Ketesd. A 221 L-t 
könyveltük. N. M. 1527-es Marosvásárhely. 
Rendben 1926. Xíl. 31-ig. M. A. Marosludas. 
Kétszer volt bevezetve, s ez okozta a zavart, 
2-ik pld. törülve, 1926. XII. 31-ig 30 L. kell. 
M. S. Radákszioye. A lap 4576 sz. a. Alparétre 
a törlésig rendesen ment. 267 L. hátralék fi
zetendő. B. B. Ketesd. Újra megindítottuk és 
nehány lapszámot visszamenőleg is megküi- 
döttiink.

A „Magyar Nép“~eé olvasni 
és terjeszteni magyar 

kötelesség !

Apróhirdetések.
Fölvételi hirdetés.

A nagyenyedi ref. tanító- és tanitónőképző 
intézetben, az 1926—27-lk iskolai évben a 
hét osztályúi tanfolyam alsó tagozatából áz 1. 
és II. osztály, a felső tagozatából pedig a IV. 
V. VI. és VII. osztály fog müködui. Az első 
osztályba való fölvételnél a 4-lk elemi osztály 
végzettsége, a második osztályba a középfokú 
Iskola (a gimnázium, líceum, polgári iskola) 
I-’ő osztályának, a negyedikbe a középfokú- 
Iskola Ill-ik osztályának, az ötödikbe a közép
fokú iskola IV-ik osztályának végzettsége 
kívántatik. Folyamodók, akik a tanítói, ille
tőleg tanítónői pályára alkalmasok, küldjék 
be eredeti iskolai bizonyítványaikat, születési 
anyakönyvi kivonatukat, ujraoltási igazol
ványukat és román állampolgársági bizonyít
ványukat Nagyenyedre, az Igazgatóság elmére 
1926. julius 10-ig.. Mindkét intézet Interná
lással és koiiviktnssal van ellátva. A növen
dékek segélyezésére szegénysorán jó tanulók 
részére ingyenes, féldljas helyek és kisebb 
kedvezmények adhatók. Részletes tájékoz
tató az érdeklődőknek rendelkezésre áll, ha 
pontosan címzett és bélyeggel ellátott levél
borítékot küldenek be. — Felhívjuk az ér
deklődők figyelmét arra, hogy a tanítói és 
tanítónői pálya — a helyzet javulásával — 
ma már tisztességes megélhetést és nyugod- 
tabb jövőt biztosit, s kívánatos, hogy minél 
több jó tanuló lépjen e pályára. Nagy ér
dekek fűződnek ahhoz, hogy derék és jól 
képzett tanítók és tanítónők szolgálják egy
házunk és nemzetünk nagyfontosságu kultu
rális érdekeit. Aiud—Nagyenyed, 1926. junius 
18. Fejes Áron .Igazgató.

Kitűnő ajánlat, felsőkereskedelmit vég
zett, érettségizett, 15 évi irodai gyakorlattal 
biró, könyvelésben, gyors és gépírásban, ösz- 
szes bankbéli, ügyvédi adminisztrációs Ügyek
ben, összes iroda! teendőkben jártas 33 éves 
intelligens, komoly urileány bármilyen szak- 
bclí vagy intelligens úri családnál más elvi
selhető (házvezetőnő, gyermekek mellé, beteg
ápolónő stb,) állást keres. Ajánlatot ^Nemes 
emberbarát" jeligével a kiadóhivatalba kérünk.

Dísz-ős honybahertóazt keres Br.fiánjy 
Dániel fugáéi gazdasága, ti- p. Aiitd—Nagy- 
enyed.

öürgőocn hercsch olyan szegényebb sorsú, 
fszlességes asszonyt vagy leányt, ki kényte
len szolgálatba menni, aki minden házi mun
kát vállal és főzni tud, érdeme szerint lesz, 
megbecsülve cs jó bánásmódban részesül. 
Esetleg 14 éven felüli leányával együtt alkal
maznám, fizetési feltételeket Toltinck Aurél 
gyógyszerész Somcuta maré — Nagysomlítd, 
Szatmármegye címre kérünk,

Cladő Érkescrü község határában 135 hol
das birtok a rajta lévő épületekkel, jó karban, 
ói fékezhetni lehel Túri Sándor tulajdonosnál 
Chercscti—íirkesciii községben.
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Családos vincellér 1 hold szőlőhöz azon
nal is alkalmazást kaphat, lakás a szőlőben. 
Érdeklődők forduljanak Roszjdrovits Sándor 
DéS kimhez.

Ügyes 13—15 éves fiú kádárinasnak azonnal 
felvétetik Roszjárovits József kádárnál, Dós.

Gladó Gheorgheni (Gyergyószentmiklós) 
egy dupla belsőség rajta levő ház és gaz
dasági épülettel jó forgalmas helyen kovács 
mesternek főként nagyon alkalmas, továbbá 
12 hold kiterjedésű erdő, legős és első osz
tálya gránit követ tartalmazó terület. — Cim 
a kiadóban.

Tanulókat teljes ellátással és ruházattal 
felveszek. Cim a kiadóban.

Cipészek szaklapja megrendelhető Babos 
Károlynál, Cluj-Kolozsvár, Str. Pata 87. szám.

Minden magyar 
ember olvassa

]

Rendelje meg a 1.
román—magyar I

„OFszíű0sfilmanach'’-ot
Szerkesztette; .

Szigethy József.

Száz neves iró szépirodalmi mü
vén kívül az ipari és kereskedel
mi életben nélkülözhetetlent

ErdÉIHánáf címtára
60,000 címmel.

A vaskos könyv ára 500 Lei. 

Megrendelhető a szerkesztő
nél Kolozsvárt, Kereszt-u. 2.

I
- yH 1 nnr

o®*
5? Ajánlja elsőrangú, földgázzal égetett tor. 
X jijolt is hódfarkú tefdlSBFEptt, normális 
?' tomótméretüfall-Éshftéíjláját salaim 
C Vakülönbözöjnér®Ű)enkészülta|ggxsQph; 
rCég és iroda TelefoóS

turda-Toida 107 sz.

Vt

‘f

R
az -Bt
a legfrissebb, legjobban érte
sült, legolcsóbb napilapot, 
mely a magyar egyházak és a 
Magyar Párt céljait leghübben® 
szolgálja. — Egész évre 800 lei,:^ 
fél évre 400 lei, negyed évre*$  
200 lei. Egyes szám ára 3 lei.© 

í4-

Szerkesztőség és kiadóhivatal s o 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regina ]VI®-... 
ria (v. Deák Ferenc-utca) 35. szám.^

.

ILLATSZERTÁR
PIÁJA UNIRII No. 5. 
(v. Mátyás király-tér.) 

CLUJ-KOLOZSVÁR

D

S

e

o 
L

Megérkeztek a legújabb iipusu Máv. cséplők.

Mielőtt vásárlásra határozná magát, tekintse meg azokat. 
fiivánatm Fardson traktaPFal, pEfpoleuiii u- njEFSolsj Iekoínobllnhlial párásítóin- 
BaRTHA ÁRPÁD géposztálya, S.-szentgyörgy-Sft. Gheorghe.

RAPIDOl 
a leghatásosabb szer hónalj é; 
lábizzadás ellen. Ára üvegenké' 
45 lej. Kapható drogériákba' 
és gyógyszertárakban. Ha ne' 
úgy rendeljen családi csornai 
lásban három üveget utánvété 
lett, ára 130 lej. A szétküldés i 
ben az esetben teljesen dijta© 
és portómentesen történik a b ■ 
föld bármely postahivatala© '

Femx F
uezerkipvisslBt: OnijilEfa fit. ÜFiBW-b© :

r;

A szcrkesrJésérl felel- 

GYALLAY DOMOKOS
A ktud&Bé.rt felel' 
PETRES KÁLMÁN 

kludőhivutnri tgazgutk »

Kiadj?, a .Magyar Nép" kiadóblzottséga. — Ny. a Minerva r.-t. Cluj—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Bra'


